
 ScoresAntwoord Vraag 

Prehistorie en oudheid 

2 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Ötzi behoorde tot een landbouwsamenleving, omdat uit deze vondst blijkt 
dat hij: 
• brood/pap van graan heeft gegeten, wat doorgaans in een

landbouwsamenleving verbouwd wordt 1 
• een koperen bijl bij zich heeft die alleen geproduceerd kan worden in

een samenleving met een vaste woonplaats, een
landbouwsamenleving dus 1 

3 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
De vondst van Ötzi is een betrouwbare bron, omdat er tussen het tijdstip 
van zijn dood en de vondst niets is veranderd/toegevoegd aan de bron, 
waardoor dit informatie oplevert over het leven in deze periode die niet 
later is ingekleurd/veranderd. 

4 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Voorwaarde voor het ontstaan van het Griekse wetenschappelijk

denken is dat er voldoende veiligheid / handel / welvaart / stabiele
bewoning bestaat 1 

• Deze voorwaarde ontbreekt in de door Thucydides beschreven situatie,
maar komt wel voor in de Griekse stadstaten waar genoeg burgers
vrijgesteld konden worden om met elkaar te discussiëren / er
voldoende veiligheid was om aan wetenschap te doen 2 

5 maximumscore 3 
Uit het antwoord moet blijken dat: 

1 

1 

• in de oudste laag (het Mithras-heiligdom) vind je nog geen
overblijfselen van de christelijke cultus; het christendom is blijkbaar
nog een van vele sekten die in het Romeinse Rijk bestaan

• in de middelste laag een hoge Romeinse functionaris sympathiek staat
tegenover het christendom / het christendom voet aan de grond krijgt
in Rome

• in de bovenste laag het christendom “bovengronds” gekomen is /
staatsgodsdienst is geworden in Rome 1 
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